

شرح چاند  
سالانہ ۲۳ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
سہ ماہی ۷ روپے  
شعبہ نمبر ۵  
سالانہ ۲۵ روپے  
پیرن پانچ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَبَرَ رَبَّكَ رَانَكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

روزنامہ

فیروز پور

# الفضل

جلد ۱۱۴ نمبر ۲۱ ظہور ۱۳۲۱ ۲۱ اگست ۱۹۶۲ء نمبر ۱۹۲

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب مدظلہ

نخلہ ۱۹ اگست بوقت دس بجے صبح

کل اور پر رسول حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی رہی رات نیند آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت بہتر ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کے لیے اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہ سميع

### نخلہ میں یوم استقبال کی تقریب

مورخہ ۱۹ اگست یوم استقبال کی تقریب

نخلہ میں بھی منائی گئی۔ عطل نماز کے بعد حضرت ڈاکٹر محبت اشرف خان صاحب نے پاکستان کی سلامتی اور ترقی و خوشحالی کے لئے اجتماعی دعا کی جس میں جمہور احباب شریک ہوئے دعا شروع کرنے سے قبل آپ نے اس تقریب کی اہمیت اور دعا کی اہمیت کی طرف توجہ دلائی۔ بعد نماز اور نخلہ کے احباب اور بچوں میں منجانی قسم کی بھی رات کو مسجد اور خانگی عمارت پر ہوئی۔ نیز اور گھر کی بیادریوں کی چیموں رات روز کے خوشحالی کی دعا کی۔

### درخواست و دعا

— حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی اور مندرجہ صاحب مدظلہ سے سلسلہ احمدی بھائیوں کے استقبال کے لئے بھلا لگا عطا فرمائیے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ ڈاکٹر کو اللہ تعالیٰ صحت و عافیت کے ساتھ عاجلہ ذمہ عطا کرے اور اسے اپنے خاندان کے لئے اور جماعت کے لئے خیر العین بنائے۔

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

# ہماری جماعت کو لازم ہے کہ ہر ایک ان میں سے تقویٰ کی راہوں پر قدم مارے

## تقویٰ ہی ایک ایسی چیز ہے جس کو شریعت کا خلاصہ کہہ سکتے ہیں

”چاہیے کہ تقویٰ کی راہ اختیار کریں۔ کیونکہ تقویٰ ہی ایک ایسی چیز ہے جس کو شریعت کا خلاصہ کہہ سکتے ہیں۔ اور اگر شریعت کو مختصر طور پر سمجھنا چاہیں تو مختصر شریعت تقویٰ ہی ہو سکتا ہے۔ تقویٰ کے مدارج اور مراتب بہت ہیں۔ لیکن اگر طالب صادق ہو کر ابتدائی مراتب اور مراحل کو استقبال اور حصول سے طے کرے تو وہ اس راستی اور طلبِ صحت کی وجہ سے اعلیٰ مدارج کو پایا سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے انما یتقبل اللہ عن الصالحین۔ گویا اللہ تعالیٰ متقیوں کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے۔ یہ اس کا وعدہ ہے اور اس کے وعدہ میں تخلف نہیں ہوتا جیسا کہ فرمایا ہے۔ ان اللہ لا یخلف املیعا۔ پس جس حال میں تقویٰ کی شرط قبولیت دعا کے لئے ایک غیر متغاک شرط ہے تو ایک انسان ناقص اور بے راہ ہو کر اگر قبولیت دعا چاہے تو کیا وہ حق اور نادان نہیں ہے۔ لہذا ہماری جماعت کو لازم ہے کہ جہاں تک ممکن ہو ہر ایک ان میں سے تقویٰ کی راہوں پر قدم مارے تاکہ قبولیت دعا کا سرور اور حظ حاصل کرے اور ترقیاتی ایمان کا حقد لے“

(رپورٹ جلد ۱۸۵ ص ۱۳۳)

## حکومت کی توجہ کیلئے

ذات وقت پچھلے ایک ایک خبر سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض شر پسند لوگوں نے تو یہ ٹیکہ وضع کر لیا ہے کہ اگرچہ مسجد کی تعمیر میں روٹے اٹکانے کی کوشش کی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حکومت کو دعا والے معاملے سے اجازت پا کر اب دوسرے شہروں میں بھی یہ فتنہ شروع ہے ہم حکومت کو توجہ دلاتے ہیں کہ وہ اس بے انصافی کا سدباب کرے۔

پاکستان میں ہر فرقے کے مسلمانوں کی بے شمار مسجدیں ہیں جن میں مسیحیوں کی مسجدیں بھی شامل ہیں۔ مسیحیوں کی مسجدیں ہیں، مسیحیوں کی مسجدیں ہیں، اہل حدیث کی مسجدیں ہیں۔ اسی طرح غیر مسلموں کی عبادت گاہیں بھی مسجدوں کے گرتے ہیں۔ لیکن پاکستان کی حکومت نے تو مسجدوں اور کھجوروں کے چبے جانے کے بعد ان کے مندروں اور گروہوں کی حفاظت کا بھی ذمہ لے رکھا ہے لیکن اگر کسی خادم اسلام اور دنیا بھر میں تبلیغ کرنے والی جماعت کو مسجد کی اجازت نہیں دی جاتی اور اس پر اوادیا کیا جاتا ہے تو وہ صحت احمدی جماعت ہے۔

پہلے پہلے ہی خطرہ محسوس ہوتا تھا کہ سرگودھا میں جو ظلمانہ برکت شروع کی گئی ہے وہ ہمیں آج میں مستعدی نہ ثابت ہو۔ اور دوسرے شہروں میں بھی ایسا ہوا۔ اس سلسلہ شروع نہ ہوجائے۔ سو یہی ہوا کہ سرگودھا کے بعد تو یہ ٹیکہ مسنگھ ضلع لال پور میں بھی یہ فتنہ شروع ہو گیا ہے۔ اور اگر حکومت نے مضبوطی کے ساتھ اس فتنے کو نہ روکا تو نہ مسلم کجاں کجاں اس کے شخشاے پیدا ہونے شروع ہوں گے۔ اور یہ امر پاکستان کی نیک نامی پر حرف لگانے کا موجب ہو۔

## حضرت سید زین العابدینؑ کی اشد شاہ صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع

لاہور ۱۹ اگست بوقت دس بجے شب پندرہ روزہ  
حضرت سید زین العابدینؑ ولی اللہ شاہ صاحب کی طبیعت پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ البتہ کمزوری بہت محسوس فرماتے ہیں۔ بہت سے احباب نے تاہوں اور خطوط کے ذریعہ آپ کی طبیعت دریافت کی ہے۔ شاہ صاحب محترم ان سب احباب کا مشکریہ ادا کرتے ہیں۔ اور دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ احباب جماعت التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت شاہ صاحب کو اپنے فضل سے جلد کامل صحت عطا فرمائے۔ آمین

روزنامہ الفضل رپورٹ  
مہرنگہ ۲۱ اگست ۱۹۷۲

# سلسلہ مجددین کی اہمیت

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

آپ ایک بات اور قابل غور ہے کہ ایک بارش تخریبی کے لئے ہوتی ہے اور پھر ایک بارش اس تخم کے نشوونما اور سرسبزگی کے لئے ہوتی ہے۔ اسی طرح پر نبوت کی بارش تخریبی کھلنے ہوتی ہے۔ اور مجددین اور محمد دین کی بارش جو انہیں تزلزلنا الذکر وانا لطفظون کے ضمن میں داخل ہیں۔ اس تخم کے بارور کرنے اور نشوونما دینے کے لئے میں نے بار بار اس امر کا ذکر کیا ہے کہ نبوت الہمیت کے لئے بطور بیج کے ہوتی ہے۔ جو شخص نبوت کا انکار کرتا ہے رفتہ رفتہ وہ الہمیت کے انکار تک پہنچ جاتا ہے اور نبوت کے لئے ولایت بطور بیج کے ہوتی ہے۔ ولی انکار سے رفتہ رفتہ سب ایمان ہو جاتا ہے۔

اس وقت دیکھو کہ بیچر خدا اصلی اللہ علیہ وسلم کو تیرہ سو برس سے زائد صدمہ گذر گیا۔ اگر خدا تعالیٰ اس وقت تک بالکل خاموش رہتا اور اپنی بجلی نہ فرماتا تو اسلام ایک قصہ اور کہانی سے بڑھ کر کوئی وقعت نہ رکھتا اور اس کو دوسرے مذاہب پر کوئی خصوصیت اور فضیلت نہ ہوتی جیسے ہندو اپنے بزرگوں سے منسوب خوارق کو برائوں اور شانزمنوں میں لکھا ہوا ایمان کرتے ہیں اور دکھا کچھ نہیں کہتے۔ اسی طرح پر اسلام کے عجازی نشانیوں کا ذکر مسلمان اپنی کتابوں ہی میں بتاتے اور دکھا کچھ نہ سکتے تو دوسرے مذاہب پر اس کو کیا فضیلت رہتی اور انسان کی فطرت اس قسم کی واقع ہوتی ہے کہ اگر اسے دوسرے پر کوئی فضیلت نظر نہ آئے تو اس سے بے رغبتی اور بے ولی نظر کرتا ہے۔ اسی طرح پر گویا اسلام سے ایک قسم کا ضعف ایمان پیدا ہوتا ہے کیونکہ بدون فضیلت کے ایمان فقہارہ سکتا ہی نہیں۔ اس لئے نبوت کی ذراعت کے واسطے ولایت ایک باڑ لگا دی گئی ہے۔ پس خود کر کے دیکھو کہ قسم پر اعتراض کرنے والوں کا جواب کیسا صاف اور لطیف ہے!

(مفوضات جلد اولی ص ۲۲)  
ہم اس جانب سے سمجھتے ہیں کہ سلسلہ ولایت جس کو دوسرے الفاظ میں سلسلہ مجددین بھی کہا جاسکتا ہے اسلام کو لوگوں کے دلوں میں تازہ بہ تازہ رکھنے کے لئے کتنا ضروری ہے

ہم یہاں سلوک اور تصوف کی بات نہیں کر رہے یہ اصاحات احد کی پیداوار ہیں اور صوفیانہ تعلق بائد کو واضح کرنے اور سمجھانے کے لئے وضع کی ہیں۔ اصل بات جو اسلامی ہے وہ یہی ہے جس کا ذکر سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے اوپر کی عبارت میں کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے آقا تھن تزلزلنا الذکر وانا لطفظون کا وعدہ کر کے یہ بتایا ہے کہ دین کو تازہ بہ تازہ رکھنا اور ہر زمانے کے لوگوں کے لئے اس کو اس زمانے کے حالات کے مطابق پیش کرنا اور اس کی وضاحت اس زمانے کے ماحول میں کرنا ہر عام دانشوروں کا بخود مشا مصحیحین کا کام نہیں ہے بلکہ یہ کام خود اللہ تعالیٰ کرتا ہے جس طرح اللہ تعالیٰ اپنا کلام انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ بھیج کر تخریبی کرتا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ ہی اس کی نشوونما کی حفاظت آپ ہی کرتا ہے کیونکہ دانشوران باریک درباریک تو نوں پر حاوی نہیں ہو سکتے جو صداقت کو اس کے ماحول کے مطابق نشوونما دینے کے لئے ضروری ہوتی ہیں۔

جس طرح ایک دستخانہ سائنسی ترقی کی ایجادات کھاد وغیرہ اور دیگر ذرائع کے استعمال سے کھیت کی پیداوار میں اضافہ کرتا ہے اور اسی کیفیت کو کھجور بٹھا سکتا ہے اسی طرح خبیث یعنی روحانی فعل کا بھی حال ہے اور چونکہ روحانی معاملات کی حقیقت کو اللہ تعالیٰ ہی بہتر جان سکتا ہے اس لئے اس کا آبیاری اور بروسیا کے سامان بھی اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے جس کو اس سلسلہ مجددین کے وعدہ سے پورا کرنے کا انتظام کیا ہے۔

یہاں حقیقت ہے کہ قرآن کریم کی تعلیمات قیامت تک کے لئے ہیں اور ان تعلیمات کی صدا کو ہر زمانے میں پرکھنا لازمی ہے اس لئے جیسا کہ قرآن کریم کی آیت سن کر ہلا سے واضح ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے اس کی حفاظت کا ذمہ آپ لیا ہے تاکہ قرآن کریم کی تعلیمات کی ضرورت پر زمانہ کے متعلق اور ہر زمانے میں اس پر اعتراضات کے جوابات کے لئے روشنی دی جائے اور یہ کام صحیفہ ایک دانشور قطعاً سمر انجام نہیں دے سکتا۔

اس وقت مسلمانوں میں بھی یورپ کی دیکھا کچھ ایسے لوگ پیدا ہو گئے ہیں جو کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم نازل کر کے نشان راہ قائم کر دئے ہیں اب ہمیں اللہ تعالیٰ سے راہنمائی کی

ضرورت نہیں۔ ہم صرف عقیدت کے ذریعہ ہر زمانے کے مطابق قرآن کریم سے رہنمائی حاصل کر سکتے ہیں بے شک یہ تو درست ہے کہ قرآن کریم میں ہر زمانے کے مطابق رہنمائی موجود ہے لیکن ہر کلمہ و ہر اس سے رہنمائی حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کا یہ احساس ہونا یہ ہے کہ مختلف خیال کے لوگوں نے قرآن کریم کی ایک ہی آیت کریمہ سے مختلف بلکہ متضاد معنی نکالنے کی کوشش کی ہے۔ مثلاً سستی اہل علم حضرت ایک آیت سے جو معنی لیتے ہیں شیعہ حضرات اس سے بالکل مختلف معنی نکالتے ہیں۔ یہ تو درست ہے کہ اللہ تعالیٰ کے کلام کے کئی بطن ہوتے ہیں مگر وہ بطن ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں ہوتے ہیں بلکہ ان بطنوں میں بھی ایک بتدریجی رشتہ بہرہ ہوتا ہے۔ ابتداً ان بطنوں کے بعض لوگ یہ معنی لیتے ہیں کہ اہل میں یہ ات ما انا بنسرتھنمکم ہے لیکن حقیقت میں تمہاری طرح کی بشر نہیں ہوں اگرچہ اس کے حقیقی معنی یہ ہیں کہ میں تمہاری طرح کا ایک بشر ہی ہوں مگر دوسرے معنی کرنے والے خدا کے ساتھ اپنے معنی پر قائم ہیں۔

اب یہ دونوں معنی ایک دوسرے کی ضد ہیں ایک امام اللہ میں ایسا اختلاف ہو سکتا ہے کہ ایک ہی آیت کے دو متضاد معنی ہوں۔ ہرگز نہیں۔ دراصل یہ تفسیر ہے آنا دخالی کا۔ اور اللہ تعالیٰ نے جو سلسلہ مجددین قائم کیا ہے اس سے انحراف کا اگر مسلمان قرآن کریم کا مندرجہ بالا آیت "حفاظت قرآن" کو مضبوطی پکڑ لیتے تو یہ فرقہ بندیوں کا مینار باہل ہرگز کھڑا نہ ہوتا اور ہر کوئی اپنی اپنی بولنی نہ بولتا۔ دنیوی باتوں میں مشورہ اور اختلاف رائے ایک آگ۔ چیز ہے کسی معاملہ کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ اس کے ہر پہلو کو دیکھنا نظر لایا جائے لیکن ہر کسی

کو یہ اجازت نہیں ہو سکتی کہ وہ اپنے اپنے خیال کے مطابق عمل کرے ہر ذریعہ ہے کہ قوم میں ایک امام موجود ہو جس کی رائے آخری قرار دی جائے اور یہی سلسلہ امامت ہی ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے بعد نبی کی صورت میں قائم فرمایا ہے۔ مگر دانشوروں اور جذبات میں بہ جانے والے لوگوں نے اپنی عقلی کے مطابق سینکڑوں اور ہزاروں فرسے بنا کر رکھ دئے ہیں جن کی وجہ سے قوم مسلم کا اتحاد پارہ پارہ ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تو قرآن کریم میں صاف صاف لفظوں میں ہدایت فرمادی ہے کہ

اطيعوا الله واطيعوا الرسول  
دا اولی الامر منکم  
اس سے صاف واضح ہے کہ اولی الامر کی اطاعت بھی جن میں مجددین اور ان کے خلفائے حق شامل ہیں لازمی ہے۔ اتحاد کے لئے یہ عمل المیتین ہے جو اللہ تعالیٰ نے قائم کی ہے مگر داناؤں اور عقلمندوں نے نہ صرف خود اس عمل المیتین کو چھوڑا بلکہ عوام کو بھی گمراہ کیا۔ آج کل تو یہ مرض یہاں تک پھیل گیا ہے کہ "وہی" کو ہی انسان کے زمانہ طغیوت کی پیداوار سمجھا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ قرآن کریم سے خود ہی اپنی ضرورت کو اخذ کرتا ہے ختم کر دیا ہے۔ اب انسان عقلی لحاظ سے جو ان ہو چکا ہے کسی ایسی چیز کی ضرورت نہیں حالانکہ یورپ سائنس دانوں نے ان طبیعاتی مفروضات کو ہی غلط ثابت کر دیا ہے جن کی بنا پر انہی وسطی میں یورپ نے عقل کو راہبر تسلیم کر لیا تھا۔ آج کل کے ماہرین طبیعات اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ کائنات کی بہت سے ایسے حقائق ہیں جو انسانی عقلی استدلال سے بالکل باہر ہیں جن کا انسانی زندگی پر اثر پڑتا ہے اس سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حفاظت ذکر کا جو

## وہ کون ہے کہ جسے موڑنے کی ہمت ہے؟

وہ حق کو چھوڑ دیں گے چھوڑنے کی ہمت ہے  
خدا سے توڑ لیں گے توڑنے کی ہمت ہے  
زمانہ خواب گراں میں پڑا ہوا ہے تو کیسا  
ہمارے بازو میں جھنجھوڑنے کی ہمت ہے  
یہ جام ہے یہ صراحی یہ شیخ پیمیانہ  
اٹھا کے پھوڑ دے گے چھوڑنے کی ہمت ہے  
شکستہ تار سے نکلے ترانہ دلکش  
ازل کے ساز سے گرجوڑنے کی ہمت ہے  
بڑھے ہی جائے گا تو یہ کاروان خلوص  
وہ کون ہے کہ جسے موڑنے کی ہمت ہے؟

# سیرالیون (مغربی افریقہ) میں اشاعت اسلام

۹۶ افراد کا قبول اسلام۔ تبلیغی اور تربیتی جلسوں کا انعقاد

اہم شخصیتوں سے ملاقات۔ ریڈیو پر خطبات

لٹریچر کی وسیع اشاعت

بشارت احمد صاحب بشیر امیر تبلیغ اچارج سیرالیون۔ توسط دکالت بشیر ریڈیو

عرصہ زیر پرورش (دو تا جوانی ۱۹۶۱ء)

میں خداتقائے فضل سے سیرالیون میں اشاعت اسلام کا کام برابر جاری رہا۔ جماعتوں میں درس و تدریس کا کام ہوتا رہا۔ ریڈیو پر اسلامی عبادت کے موضوع پر تقریر ہوئی۔ خداتقائے فضل سے ۹۶ افراد نے حق قبول کی تبلیغی ضروریات کے پیش نظر اور کام کو باسن طریق پر جانے کے لئے سیرالیون کے علیحدہ علیحدہ حلقے مقرر ہیں۔ ہر حلقہ کا ایک پاکستانی مبلغ اچارج ہے۔ اور اس کے ماتحت کچھ مقامی مبلغین اسی حلقہ میں تبلیغ کا فریضہ ادا کرتے ہیں۔ ہر حلقہ کی رپورٹ علیحدہ طور پر پیش خدمت ہے۔

## فری ٹاؤن مشن

مکرم مولوی محمد صلیق صاحب مشاہد تھے ہیں کہ خداتقائے فضل کے فضل سے اشاعت اسلام کا کام حسب دستور جاری رہا۔ مسلم اور غیر مسلم اہم شخصیتوں سے ملاقاتیں کیں۔ اور گورنمنٹ کی اہم تقریبات میں شرکت کر کے سلسلہ کار لٹریچر اور پیغام حق پہنچانے کی توفیق ملی۔

متحدہ عرب جمہوریہ اور تاجیکستان کے سفیروں اور سیکریٹریوں سے ملاقاتیں کیں اور ان کی خدمت میں عربی اور انگریزی کتب پیش کیں۔ جن کو انہوں نے خوشی قبول کی ان کے سفارت خانوں میں سلسلہ کار لٹریچر اور اشاعت ریلوے اور ایجنسی ڈی ٹی ٹی اور انٹرنیشنل کونسل رکھوائے۔

یونائٹڈ نیشنز کمیٹی کے ممبر سے ملاقات کر کے جماعت اور سلسلہ سے متعارف کرایا اور انہیں سلسلہ کار لٹریچر پیش کیا۔ میر آف فری ٹاؤن سے بھی ملاقات کر کے فری ٹاؤن مشن ہاؤس کی توسیع کے سلسلہ میں گفتگو کی۔

ہائی کمشنر خانانے ایم جمہوریہ پاکستان تقریب مستعد کی۔ اس میں مشاغل ہوا اور وہاں پرفارم وزما اور محترمین ممبر سے ملنے اور گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ اسی دوران ذریعہ تعلیم

جو کہ مسلمان ہونے کا ہائی کمشنر کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ ایک تک ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں میں صرف اہمیشن ہی ہے جو تعلیمی میدان میں ہماری قابل قدر مدد کر رہے ہے۔

مصری سفیر نے ایک وفد بھی بلایا۔ اور کہا کہ ہمیں متحد ہو کر کام کرنا چاہیے۔ انہوں نے ہمارے کام کو سراہا۔  
مشر فرخ رحمان Alder  
A. F. Rahman کے تیری باور میں منتخب ہونے پر عیسائیوں نے مشر خزانہ دے دیا اور اس میں شامل ہوئے۔ ہر خاک رہنے بھی اس میں حصہ لیا اور بتایا کہ اسلامی ماحول کے مطابق آپ کو ایک حاکم کی حیثیت سے کیا گیا۔ فرانسس سرنگام دیتے چاہئیں۔ اس عرصہ میں مشن ہاؤس میں ایک امریکن مشن چرچ آنت گاڈ اور ایک اور عیسائی مشن کا دفتر آیا۔ اور ان سے مذہبی گفتگو ہوئی۔ اور انہیں سلسلہ کار لٹریچر مطالعہ کے لئے دیا۔ ایک اور مسلمان دوست مشن میں آئے اور راج اور سکول کے طلباء بھی آئے اور سلسلہ کار لٹریچر دیا جانا اور سیرالیون میں عام انتخابات پھیلے، ہونے لگے بعض کے لئے حضرت علیؑ کی تیسرا انٹرنی اڈہ اٹھانے کی خدمت میں دعا کے لئے تامل دیں۔ اور خداتقائے فضل سے آئریل کانٹریس اور آئریل مصطفیٰ سنوسی کامیاب

کامیاب ہوئے اور اول الذکر کو وزارت موسلا اور دوسرے کو وزارت تجارت و انڈسٹری ملیں۔ انہیں اور دوسرے لوگوں کو مبارکباد کے بیانات بھجوائے گئے۔

اس عرصہ میں تجارتی مسائل تقسیم کئے اور ہائی کمشنر تاجیکریا۔ خان۔ سفیر امریکہ۔ اور سفیر برطانیہ یونیورسٹی کالج اور لائبریری کو بھجوائے۔ مکرم صاحبزادہ صاحب مرزا مبارک احمد صاحب دکن آگاسٹی۔ ڈیولپمنٹ کی تقریر اہم انٹرنیشنل خاص طور پر تقسیم اور فروخت کی ذریعہ تعلیم و تربیت معاملات اور ذریعہ تجارت اور سیکرٹری وزارت مال پرنسپل ایجوکیشن آفیسر کو اس کتاب کی کاپیاں دیں مسلمان طبقہ اس کتاب کو بہت پسند کیا ہے چنانچہ ایک مسلمان بھائی مشر سکندری نے اس کی کاپیاں خرید کر خود اپنے حلقہ احباب میں تقسیم کیں اور اپنے ریلوں اور رشتہ داروں کو جو حصول تعلیم کے لئے لٹرن اور امریکہ گئے ہوئے ہیں بھجوائے۔ ذریعہ معاملات آئی بی سی کانڈے بورڈ نے تین پونڈ اس مضمون کے لئے دیئے کہ اس کتاب کو خرید کر ان کی طرف سے مفت تقسیم کریں یہ کتاب ختم ہے اور مسلمانوں کی طرف سے اس کی مانگ برابر جاری ہے

لٹریچر LEICESTER جو فری ٹاؤن کے قریب ہی ایک بالکل نئی جماعت ہے وہاں گیا اور مسجد کے لئے زمین حاصل کر کے کاغذات تیار کئے اس علاقہ میں عیسائیوں کا زور ہے ہمارے نئے احمدی دوست جس نے

مسلمانوں میں صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جس نے تعلیمی میدان میں سیرالیون کے مسلمانوں کی قابل قدر مدد کی ہے۔

(سیرالیون کے ذریعہ تعلیم)

مسجد کے لئے زمین دی ہے کے خلاف ایک ہمسایہ عیسائی دوست نے مقدمہ کر رکھا ہے کاپیوں کے لئے احباب دعا فرمائیں اس عرصہ میں ایک مقامی روزنامہ میں حج کی نفاذ پر مضمون شائع ہوا اس عرصہ میں مکرم مولوی بشیر صاحب بھی مرزا ناصر احمد صاحب لٹریچر لائسنس ان کی آمد پر فری ٹاؤن کی جماعت نے ایک استقبالیہ دعوت دی جس میں علاوہ جماعت کے غیر از جماعت دوست بھی شامل ہوئے۔

مکرم شیخ نصیر الدین احمد صاحب کی خدمت میں الوداعی پارٹی دی گئی جس میں خاص تقاضا اور غیر از جماعت احباب کی شامل ہوئی اور مسٹر محمد پورنگی میڈا مشر احمدی سکول۔ وینزلیا سکول جماعت احمدیہ نے آپ کی خدمت میں ایڈریس پیش کر کے آپ کی تعلیمی خدمات کو سراہا بعض غیر از جماعت نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ اس عرصہ میں مکرم مولوی محمد صلیق صاحب نے مسلمانوں کے ایک قبیلہ سینڈویچ کے جلسہ میں خطاب اور اس وقت پر تقریر کی جس جلسہ میں مشر عثمان سی سیکرٹری آف دی پارلیمنٹ، میجر متحدہ عرب جمہوریہ اور دوسرے وزراء شامل تھے اس قبیلہ کے امام جماعت مشن میں آئے اور انہوں نے کہا۔

جو اسلام احمدی لٹریچر میں سے وہ ہم مصری کتابوں سے نہیں سیکھ سکتے اب تک ہم سمجھتے رہے ہیں کہ اسلام عربوں سے لیکھیں گے اب معلوم ہوا ہے کہ وہ اب اس میدان کے آدمی نہیں رہے اس میدان میں ماہر اور کامیاب احمدی

اس عرصہ میں سید فری ٹاؤن میں نماز کے بعد درس قرآن پاک و حدیث دیتا رہا ہوں

## کینیا مشن

مکرم مولوی غلام احمد نسیم صاحب لکھتے ہیں کہ عرصہ زیر پرورش میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے مشن کے کام عمدگی سے جاری رہے ہیں جماعتوں کا دورہ کیا تین ہبلک لیچر دیتے سنیڈرل میں کا تبلیغی سفر کیا اسلامی کتب کثرت سے فروخت کیں مفت لٹریچر تقسیم کیا کینیا مشن ہاؤس کے لئے زمین کے حصول کی کوشش کی گئی۔ کینیا سے ہٹو گیا اور وہاں پرامنٹ چیف

”اگر احمدیت اس ملک میں نہ آتی تو نہ جانے مسلمانوں کی یہاں کیا حالت ہوتی۔ ایک طرف عیسائیت اسلام پر حملہ آور تھی۔ اور دوسری طرف بعض مسلمان اسلام کو ایسے رنگ میں پیش کر رہے تھے کہ لوگ اسلام سے متنفر ہوتے جا رہے تھے ایسی حالت میں صرف جماعت احمدیہ ہی تھی جس نے اسلام اور اس کی تعلیمات کو صحیح شکل میں یہاں پیش کیا۔ (ایک عیسائی ذریعہ)

سے ملاقات کر کے وہاں کی جماعت کے لئے مسجد کے لئے زمین حاصل کرنے کے لئے کہا چنانچہ چیف نے رضامندی کی مگر اوردانی امداد دینے کا بھی وعدہ کیا مگر کئی مہینوں کے مہینے کے سلسلہ میں ڈسٹرکٹ آفیسر سے ملاز صوبائی وزیر سے بھی ملا اور اسے لٹریچر دیا۔ وزیر محترم نے کھلے طور پر اعتراض کیا کہ اگر احدیت اس ملک میں برکت نہ آتی تو نہ جانا مسلمانوں کی کیا حالت ہوتی لیکن ایک طرف تو عیسائی اسلام پر پوری طرح مسلح ہو کر حملہ آور تھے اور دوسری طرف مسلمان میڈروں سے اسلامی تعلیمات کو اس طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا تھا کہ بجائے کشش کے ایک طیفہ اس سے منتشر ہو رہا تھا۔ علامہ احمدیہ جماعت نے اگر اسلامی تعلیمات کو ان کی صحیح شکل میں دینا کے سامنے پیش کیا۔

لوکل مینین نے سینکڑوں میل کا دورہ کیا اور جماعت کی تربیت کی۔ ایک چمک بکچر دیا جس کا گھڑا اتنا لے کے فضل سے بہت اچھا اثر ہوا۔

جماعت بالامول ایک مخلص اور پرانی جماعت ہے۔ وہاں کے ایک مخلص احمدی کی وفات پر دنوں گئے۔ تعزیت کرنے کے لئے لوگ کو خیر اسلامی رسومات کو ترک کرنے کی تلقین کی۔

**کیٹنا کا دورہ**

مکرم بنارت صاحب مکرم سمیع اللہ صاحب میاں اور ملک غلام نبی صاحب تشریف لائے۔ آپ کے ساتھ لوکل روسا و شاہی تاجروں اور لوکل چیفوں سے ملا۔ کیٹنا مشن کے لئے زمین کے حصول کے لئے متعدد واجاب سے ملاقاتیں کیں۔ اور تبلیغی گفتگو کی جس کا نہایت اچھا اثر ہوا۔ اور تمام چیفوں اور لوکل روسا نے پوری طرح امداد کا یقین دلایا۔ اس ارادہ اس عرصہ میں بہت کم کے حلقہ بگوش اسلام ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کے انہیں استقامت دے۔

کتاب اسلام ان افریقہ اس قدر مقبول ہوئی کہ تمام کی تمام چند روز میں ختم ہو گئی۔ ایک احمدی دوست نے ایک درجن کا بیانی خرید کر اپنے واجاب میں تقسیم کیں۔

**بواجے بوشن**

اس کے واجاب مکرم حافظ شیرالوہی صاحب میں دیکھتے ہیں۔ باجے جو آئے سے قبل میں احمدیوں کے ساتھ بیٹے۔ مکانی مسکنی۔ گڈوگا۔ کابلہ اور دمایا اور مری کو بایا اور چیفوں اور سرکاری افسروں کے ملا۔ باڈو۔ خالد۔ باہاں اور ہر مہ کی جائعوں کا دورہ کیا۔ تربیتی جلسے کے ناموں

اور چندوں کی باقاعدگی کی طرف توجہ دلائی۔ ان علاقوں کے چیفوں کو ملا اور سلسلہ کا لٹریچر دیا۔ باہاں اور باڈو میں بیٹے جلسے کے جو نہایت کامیاب رہے اور اس عرصہ میں بیسول ارادہ کو پیغام حق پہنچایا۔ بواجے میں صبح و شام درس قرآن و حدیث دیا جاتا رہا ہے۔ عربی کلاس جاری کی گئی ہے۔ اس عرصہ میں دو ارادہ بہت کم کے اجرت میں داخل ہوئے۔ محمد ٹو۔

**سیفادو مشن**۔ مکرم ملک غلام نبی صاحب کو اس مشن کے کھڑے کے لئے عارضی طور پر بھیجا گیا ہے۔ وہ کھڑے ہیں کہ حال کو ڈوبوں کینڈے اور سکیمیا کی جائعوں کا دو دورہ لٹریچر فروخت کرنے ہوئے۔ ۲۰ جون کو سیفادو پہنچا۔ جگہ بیرونی کی تجارت کا مرکز ہے۔ یہاں ہر ایک کو گادوادی دیکھی دھن کی ہوئی ہے کہ مذہب کی طرف بہت ہی کم توجہ سے

اس عرصہ میں سیفادو بیٹا کی جائعوں کو دیکھا۔ واجاب جماعت کی تربیت اور بیٹے بچر دئے اور چار بیٹے روٹا چیفوں سے ملاقات کر کے سلسلہ کا لٹریچر دیا۔ ایک عربی تاجر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب حمامہ البتر کو پڑھ کر کہا کہ اللہ کی قسم یہ شخص سچا ہے۔ اس عرصہ میں ایک معقول رقم چندہ جات اکٹھا کر کے مرکز میں بھیجائی۔

**مکبوروگام مشن**

اس کے واجاب مورہ اقبال احمد صاحب ہیں۔ وہ اپنی پورٹ میں کھتے ہیں۔ موزمبیک اور روسا سے ملاقات کی۔ لوکل مبلغ پاد مسیو پنگولا کے ہراد بارہ مقامات کا دورہ کیا۔ ان تمام مقامات پر وہ دو تین تین روز قیام کرنے کا موقع ملا۔ عرصہ زید پورٹ میں بفضلہ قائل تین ارادے اجرت جمل کی۔ محمد شفیع ذائق۔

سلسلہ کے استہدات تقسیم کئے۔ مکبوروگام کے چیدہ چیدہ ارادوں سے ملاقات کی گئی۔ جن میں محکمہ تعلیم کے افسران پورٹ آفس اور بنگ کا علم بھی متاثر ہے۔ نیز مکبوروگام کے متعدد سکولوں میں میچر دئے اور سلسلہ کے لٹریچر جو خاص طور پر اسلام افریقہ میں پیش کی گئی۔ اس کتاب کا تعلیم یافتہ طبقہ پر کافی اثر ہے۔

اس طرح میں مکبوروگام میں عربی سکول کے مہری بچروں سے ملا اور انہیں سلسلہ کا لٹریچر دیا۔ ان میں سے ایک نے کتاب پڑھ کر کہا کہ درستی حضرت مرزا صاحب ایک دستاویز آدمی تھے اور حضرت سے حقیقی عشق تھا۔

**سٹرل مشن**

مورچہ پلاؤ کا حکم دئے میرالوہی مشن کا چارج لیا اور لاہور کو لایا اور وہاں کے بندہ جو میں چار روز قیام کرنے کے بعد لہا سے چلے

**خدم الاحمدیہ کا ایسول سالانہ اجتماع**

جملہ مجالس اور خدام کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہمارا آئندہ سالانہ اجتماع ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ ہفتہ اتوار اپنے مرکز رومہ میں منعقد ہوگا۔ جملہ قائدین و دیگر اہلکاران سے درخواست ہے کہ وہ ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ اور خدام میں تحریک کریں کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس قومی اجتماع میں شریک ہو کر اس کی برکات اور فوائد سے مستفید ہوں۔ یہ امر یاد رکھیں کہ اس قومی اجتماع میں ہر مجلس کی نمائندگی ہونی چاہیے۔ دیہاتی مجالس خاص طور پر اس کا خیال رکھیں۔

(مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکز رومہ)

**شوری انصار اللہ کیلئے تجویز**

امال انصار اللہ کا سالانہ اجتماع مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوا ہے۔ اجتماع کے ایام میں مجلس شوریٰ بھی انشاء اللہ منعقد ہوگی۔ مجلس شوریٰ کے لئے ایجنڈا مرتب کیا جا رہا ہے۔ ایجنڈا کے لئے تجاویز مرکز میں پہنچنے کی آخری تاریخ دس ستمبر ۱۹۶۲ء تک ہے۔ جو مجالس یا اراکین کوئی تجویز بھجوانا چاہیں وہ مقامی مجلس عاملہ کی منظوری سے زیادہ سے زیادہ دس ستمبر تک اپنی تجویز مین الفاظ میں دفتر مرکز یہ بھجوادیں۔ (قائد عمری محمد انصار اللہ مرکز رومہ)

**استاذہ کی ضرورت**

میرالیمین (مشرقی افریقہ) میں احمدی سینڈری سکول کے لئے استاذہ کی ضرورت ہے جو تاریخ، جغرافیہ یا ریاضی میں ایم اے یا بی اے (سینڈری ڈیگری) ہوں۔ (۱) ایم اے کو ۵۰ ڈالری لے کر۔ (۲) باہر اور اتحادی علاقوں کی (۳) آمد و رفت کا کریڈٹ بھی ادا کیا جائے گا۔ (۴) رہائش کا انتظام مشن کے ذمہ ہوگا۔ (۵) تین سالہ تعلیمی عرصہ تک کام کرنا ہوگا۔ اس دوران میں وہ اپنی اہلی اجازت نہرگ ایچے واجاب جو وہاں جانے کے خواہشمند ہوں وہ اپنی درخواست امیر صاحب کی تصدیق کے ساتھ وکالت بمبیر میں بھجوادیں۔ (دیکھیں التبتیلیہ)

**دفتر خدام الاحمدیہ مرکز رومہ ایک کارکن کی ضرورت**

دفتر خدام الاحمدیہ میں ایک کارکن کی ضرورت ہے جو کہ میٹرک پاس ہو۔ گریڈ ۴-۵-۶-۱۰۰۰ علاوہ گرانٹ لائسنس ۳۰-۴۰ روپے ماہوار ہوگا۔ درجہ دستیار یا معافی اور پریڈیکٹ کی تصدیق کے ساتھ دفتر مرکز یہ بھجوائیں۔ انڈیو کے لئے سفر خرچہ خود برداشت کرنا ہوگا۔ تمام امیدوار اپنا اصل سندھت بڑک ہر لائسنس۔ درخواستوں کی آخری تاریخ ۲۵ ستمبر ہے۔ (مسند مجلس خدام الاحمدیہ مرکز رومہ)

م بیٹے۔ حکال۔ مسکنی مکبوروگام سے ہوتے ہوئے کیا رہنچا۔ یہاں چار روز قیام کیا اور مقامی چیفوں دوسرا اور سرکاری افسروں سے ملا اور اس کے بعد لہر کو لیا اور ہوسایا پہنچا۔ یہاں پر یہاں ملاقات قیام کیا اور وہاں کے چیفوں اور واجاب جماعت سے خطاب کیا۔

**افریقین کرائٹ**

یہ ہمارا ماہوار اخبار ہے۔ پریس اپنا ہے مگر ٹائپ اچھے دستیاب نہ ہونے کی وجہ سے اس کی ملاحظہ نہ کی جاسکتی ہے۔ جون اور جولائی کا پرچہ اگست کی گیا۔ اگست کے پرچہ کی تیاری کی گئی۔ (باقی)

ڈکھلائی کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفس سحر کرتی ہے۔

# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تجدیدِ علم کلام

## اس کے وسیع اثرات

از محکم نصیر احمد صاحب ناصر

### قسط نمبر ۲

#### انتخابات دعا اور ایمان بالتوحید

تمام عقائد کی اصل بنیاد ایمان بالتوحید ہے انسان ناقص العظم ہے جب تک خود خدا اس کی رہنمائی نہ کرے اس کے لئے ہر وقت پتھر شیطان میں مقید ہونے کا خطرہ موجود ہے انسان کی اندھی عقل آسمانی روشنی کی مدد کے بغیر قدم قدم پر ٹھوکریں کھانے والی ہے اس وقت بن نہیں کر دکھ اور سکھ کے موقع پر کہ عیب کی اسباب کو صحیح طور پر سمجھنے اور دریافت کرنے کا دعویٰ کرنے خدا کی ہستی اور توحید کے متعلق بھی ان کی عقل انسان کی ممکن رہنمائی نہیں کر سکتی اس لئے خدا نے اسے اپنی رہنمائی سے خود انسان کی کمی کو پورا کیا ہے اور یہ رہنمائی جس سے خدا کا وجود کو پہچانا جاسکتا ہے توحیدیت دعا ہے جس کی مدد سے انسان خدا کی توحید کو مستحضر علی وجہ الصبرت کرنے لگتا ہے لیکن انوس کسرتج اس زمانہ میں جس طرح دیگر احکام اسلام اور ارکان دین کی بجا آوری سے لاپرواہی کی گئی اسی طرح دعا بھی ضلک کو پہچانا جاسکتا ہے کہ ترک کر دیا گئی مسلمانوں نے دعا کی افادیت کا انکار کر دیا چنانچہ سرسید احمد خاں اردان کے ہنواؤں نے یہ خیال ظاہر کیا کہ دعا کا مقصد صرف دل کی تسلی ہے چنانچہ آپ اپنی کتاب "الدعا والاسْتِجَابَةُ" میں فرماتے ہیں :-

انتخابات دعا کے بارہ میں پھر یوں کہ بہت بڑا اعتراض یہ تھا کہ دعا کے اندک کسی واقعہ کے ظہور ہونے سے کس طرح یہ پتہ چل جاتا ہے کہ واقعی اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا کو مستجاب بھی کر لیا ہے حضرت اندرس مسیح موعود علیہ السلام نے ان تمام غلط خیالوں کو دور فرمایا آپ نے بوضاحت فرمایا کہ خدا جس طرح اپنے دعاؤں کو مستجاب تھا اب بھی سنتا ہے اور آپ نے سرسید احمد خاں کے رسالہ کے ابطال میں برکات الدعاء نامی کتاب شائع فرمائی۔ اس رسالہ میں آپ نے بوضاحت یہ سب کچھ لکھ دیا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا کو مستجاب کیا اور آپ نے فرمایا کہ اگر سید صاحب کی نظر میں واقفیت موجودہ کے ایمان کرنے سے آئیہ کے لئے اور ہمیشہ کے لئے کوئی مددہ لازم آتا ہے تو ان سے ڈرنا چاہیے میرے نزدیک بہتر ہے کہ یہ صاحب اپنے آخر دن کو یاد کر کے چند ماہ اس عاجز کی محبت میں رہیں چونکہ میں مامور ہوں اور ہر شے ہوں اس لئے میں دعوہ کرتا ہوں کہ یہ صاحب کے لئے توجہ بڑھوں گا اور امید رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کوئی ایسا نشان دکھلائے گا کہ یہ صاحب کے مجوزہ قانون تدرت کو ایک دم میں خاک میں ملا دے۔"

برکات الدعاء صفحہ ۲۲۵ پر پھر آپ اخبار الحکم ۱۱ اگست ۱۸۹۵ء میں دعا کی تاثیر کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-  
"مراں کا ریکہ زرد از دعائے مخوجمانانے نہ ضمیر کند آس کارنے بادے نہ بادانے عجب دار از تو سے کہ کستے عاشقش باشد بگردانہ جانے ماز بہر کار گریانے اگر عجب لب مردہ زہر آنکس سرد گردانے خدا نہ آسمان پیدا کند بر فوسلانے مگو باہر کہ باشد طالب اوصار بر دھانے نہ عجب روز تو میدی دندار از دل و جانے"

پھر آپ فرماتے ہیں :-  
"اسلام ہمیشہ ایک زندہ مذہب سے جو ہر دور کے وقت اپنی تازگی کا ثبوت دیتا رہتا ہے پس ایسا ہی وہ اپنے قرب سے فانی انسان کو شرف کرتا ہے نہ وہ وقت آتا ہے کہ نامہائی دور ہو کر انھیں روشن

انتخابات دعا کی حقیقت بجز اس کے کچھ نہیں کہ وہ دعا ایک عبادت تصور ہو کر اس پر توجہ بہتر ہوتی ہے ان اگر مقدس میں ایک تیز کار نہ ہے تو اتفاقاً اس کے لئے دعا بھی کی گئی تو وہ جیسے دل جاتی ہے محض دعا سے خدا اس کوئی تقدیر تھا اور دعائیں بڑا نامہ یہ ہے کہ جب دعا کرتے وقت خدا کی عظمت اور بے انتہا قدرتوں کا خیال اپنے دل میں لایا جاتا ہے تو وہ خیال حرکت میں آگیا ان تمام تجلات اپنی سے اضطرار پیدا ہوتا ہے ہے غالب ہوجاتا ہے اور انسان کو صبر و استقامت پیدا ہوجاتا ہے ایسا کیفیت کا دل میں پیدا ہوجانا لازم عبادت ہے اور یہی مستجاب ہے" راجعہ برکات الدعاء ص ۱۸۸

گویا دوسرے لفظوں میں سرسید احمد خاں کے نزدیک نہ تو خداوندہ کی دعائیں مستجاب ہوتی ہیں اور دعائے تقیر میں کچھ حاصل ہو سکتا ہے وہ شخص دل کے خیالات کو محسوس کرنے کا ایک ذریعہ ہے جو خدا ہی ہے جو مقدر میں ہوتا ہے۔

ہوجاتی ہیں اور ان اپنے خدا کو ان نئی آنکھوں سے دیکھ لیتا ہے اداس کی آواز کو سنتا ہے اداس کی لوری پاؤں کے اندر اپنے نہیں لپٹا ہوا ہوتا ہے تب مذہب کی غرض ختم ہوجاتی ہے اور انسان اپنے خدا کے شاہد سے سفلی زندگی کا گنہ چھوڑ اپنے وجود سے بے چین ہو جاتا ہے اور ایک نور کا پیرا بن جاتا ہے اور صرف وعدہ کے طور پر اور نقطہ آخرت کے انتظار میں خذلک دیدار اور ہمتت کا منتظر رہتا ہے ملک اسی جگہ اور اسی دنیا میں دیدار اور گفتار اور حجت کی گفتگو کو پالتا ہے اس زمانہ میں بھی جو کہ مجموعہ دعائی ہے اسلام نے اپنی نازکی اور زندگی کا ثبوت دے دیا ہے، "تقریر جلد سالانہ" اسی طرح آپ نے پھر یوں کہ شہ کے ازالہ فرمایا آپ نے فرمایا :-

انتخابات دعا یقین اور خدا کی ہستی پر زندہ ایمان پیدا کرنے کے لئے خدا تعالیٰ ایسے انسان میں ایک فنی العظمت طاقت رکھ دیتا ہے اور زندہ آکشف اور الہامات کے ذریعہ اس کا ایمان ترقی کرتا ہے اور ساک اپنے سلوک کی انتہائی منزل کی آواز کو سن لیتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین تمام حاصل کر کے توحید اور معرفت و محبت الہی کے عالمی مقام پر جا پہنچتا ہے اور وہ ادھر اس پر ظاہر ہوتے ہیں جو دوسریں پر نہیں ہوتے اور وہ عجب کے دروازے اس پر کھولے جاتے ہیں جو دوسریں پر نہیں کھولے جاتے ایسا ہی اس کے کہ تو کو مغیبات کے سننے کی قوت دی جاتی ہے شیطان اس پر تصرف کرنے سے محروم ہوجاتا ہے اور سفلی ہستی پر ایک ہوت طاری ہو کر ایک نئی زندگی اور پاک زندگی اس کو فانی سے حس پر ہر وقت الفار الہی منکس ہوتے رہتے ہیں۔ اسی طرح اس کی پیشانی کو ایک نور پشیا جاتا ہے اور ایسا ہی اس کے ہاتھوں میں اور ہر دل میں اور تب (آج) ان میں ایک برکت دی جاتی ہے اور اکثر کسی شخص کو چھوڑنا یا اس کو باقی لگانا امر امنی و دعائی یا سماجی کا وجہ بہتر ہے اسی طرح اس کے ہنسنے والے مکان میں بھی برکت رکھ دی جاتی ہے اور وہ مکان ملاؤں کے محفوظ رہتا ہے خدا کے فرشتے اس کی حفاظت کرتے ہیں اور اس کے دشمنوں کا خدا خود اس کی طرف سے مقابلہ کرتا ہے۔"

دیکھو حقیقت الہی و تذکرۃ الشہداء تین جلدوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کو

تمام مذاہب کے مقابلہ پر غالب ثابت کرنے کے لئے ضرورت الہام کو پیش کرنے پر توجہ فرمایا کہ خاص طرح اپنے بولنے کا وہ اسے بھی اسی طرح حکم کرتا ہے اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نامہ پانچہ فرمات کو پیش کرتے ہوئے فرمایا

کرامت گر جیے نام و نشان امت  
میا بگنزد عثمان محمد  
آپ کے اس اعلان کی بھی اعتبار میں بہت سختی لگتی تھی اور اس کے مذاق اثر ایسا ہی کہ جس میں خود ہی نے بھی آپ کے علم کلام سے حیرت انگیز طور پر مدد پہنچایا اور حضرت صلح کی صداقت اور قرآن پاک کی افضلیت کے ظہار کرنے انھوں نے لیغز وہی وائیں پیش کرنے جو حضرت سلمان اعظم علیہ السلام کے علم نے لکھے تھے۔ چنانچہ حضرت مسلم الدین صاحب صحیحہ کی یہ ضرورت الہام اور وحی کو بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں

"دعا کوئی علمی اور زندگی کا کوئی شہرہ  
وہی الہام کی بابت سے مستغنی نہیں اگر حضرت کی رہنمائی انسان کی کوششوں کو صحیح رخ پر نہ لگاتی تو علوم و مشنوں کے کسی شعبہ میں ترقی ممکن ہوجاتی اسی لحاظ سے ہر علم اور ہر چیز الہامی ہے"

ای طرح ڈاکٹر الفتح الدین صاحب تحریر فرماتے ہیں  
"شاہد کوئی کہے کہ انسان کو صحیح اور کامل تصور کا علم نہیں تو نہ ہی جب وہ تصور سے بغیر زندہ رہ سکتے ہیں تو تعلیم نبوت کی کیا ضرورت ہے لیکن یہ خیال قطعاً غلط ہے تصور سے انسان کا جھٹکا نہیں وہ کسی نہ کسی تصور کو قبول کرنے کے لئے مجبور ہے کیونکہ یہ انسان کی اپنی خواہش ہے جسے وہ ایک لمحہ کھینکے بھی نہیں نہیں کر سکتا اگر اسے اچھا تصور رہا تو وہ بے تصور سے اپنی ضرورت کو پورا کرے گا اور اسی کو اسے اچھا تصور سمجھے گا۔۔۔ اسی خواہش کی تکمیل کے لئے انسان اپنی مادی خواہشات پر ملت مار دیتا ہے بلکہ زندگی تک کو قربان کرنے کے لئے تیار ہوجاتا ہے اگر یہ خواہش ایک لمحہ کھینکے رہے جاسے جیسا کہ اس کے غلط استعمل کے پتہ چل جانے کے بعد اثر ہوتا ہے تو ان کی سبوں سبزی۔ پریشانی اور دوسرے دعائی امراض کا شکار ہوجاتا ہے اگر انسان کی اس اہم ترین خواہش کی تکمیل کا انتظام نہ ہو تو زندگی تو بہت ستم ہوتا۔ لیکن قدرت نے سلسلہ انبیاء کے ذریعہ سے انسان کی اس ضرورت کی تکمیل کا انتظام کیا ہے، "بحر الموعود کو صفحہ ۳۵"

(باقی)

### درخواست دعا

میرے بچے عبدالعزیز صاحبت و سہیل صاحب ہسپتال کراچی میں اس ماہ کی ۲۲ تاریخ کو گلے کا پریش ہو رہا ہے۔  
اجاب صحت سے اپریش کی کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔  
دمچہ سچا امید ہو میدار رحم الدین اللہ زہری (بذ)



# وصایا

ذیل کی وصایا منگوری سے قتل شدہ کی جاہلی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کچھ جیت سے اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر ہستی مقبرہ کو ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔  
(سیکرٹری مجلس کارپرداز قادیان)

کرتی ہوں۔

ذٹ۔ اس وقت میری غیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔

الامت۔ میرا منقولہ جائیداد ۸ گواہ شدہ۔ ملک محمد بشیر کارکن صدر انجمن احمدیہ قادیان۔ حادثہ موہیہ بہارہ

تمبر ۱۳۳۶: میں سیدہ امنا اللہ جمیدہ بیگم صاحبہ زوجہ

عبدالحمد صاحب درویش مومن قوم سید پیشہ خانہ داری عمر ۲۲ سال پیدا ہوتی تھی

سکن قادیان ڈاک خانہ قادیان ضلع گوردوارہ پنجاب انڈیا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و

اکراہ آج بتاریخ ۲۴ محرم ۱۳۴۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں

۱۔ صرف ایک کاشہ بڑی قیمت۔ ۲۔ دوپے کی مبلغ سات سو بیالیس روپے صرف

میرا اس وقت کوئی ادنیٰ نہیں ہے اور نہ کوئی غیر منقولہ جائیداد ہے۔ البتہ

مذکورہ بالا جائیداد منقولہ ہے۔ میں اپنی اس جائیداد کے دسویں حصہ کی بجز ہذا انجمن

احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے علاوہ میری کوئی اور جائیداد منقولہ وغیرہ

منقولہ ہوگی تو اس کا بھی دسواں حصہ ہذا انجمن احمدیہ قادیان کے متواضع میں داخل کرتی

ہوں گی۔ میری وفات پر جو جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ میراث ملکیت ثابت ہو اس کے

دسویں حصہ کی مالک بھی صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں کوئی رقم اپنے حصہ

جائیداد کے طور پر اپنی زندگی میں خوانہ صدقہ انجمن احمدیہ قادیان جمع کرادیتی تو

بعد وفات ہوتے صاحب یہ رقم بحوالہ جائیداد الامت بزم اللہ جمیدہ بیگم زوجہ مولوی

عبدالحمد صاحب مومن درویش قادیان کے گواہ شدہ عبدالحمد جمید مومن درویش

خانہ موہیہ۔ ۲۴

گواہ شدہ۔ تشریحی عطا الرحمن سکرٹری

وصایا لوکل انجمن احمدیہ قادیان دارالانان۔

تمبر ۱۳۳۸: میں میری بیگم زوجہ شیخ

پیشہ زمینداری عمر ۲۲ سال پیدا ہوتی تھی

سکن قادیان ڈاک خانہ قادیان ضلع گوردوارہ پنجاب انڈیا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و

اکراہ آج بتاریخ ۱۲ محرم ۱۳۴۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل

۱۔ صرف ایک کاشہ بڑی قیمت۔ ۲۔ دوپے کی مبلغ سات سو بیالیس روپے صرف

میرا اس وقت کوئی ادنیٰ نہیں ہے اور نہ کوئی غیر منقولہ جائیداد ہے۔ البتہ

مذکورہ بالا جائیداد منقولہ ہے۔ میں اپنی اس جائیداد کے دسویں حصہ کی بجز ہذا انجمن

احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے علاوہ میری کوئی اور جائیداد منقولہ وغیرہ

منقولہ ہوگی تو اس کا بھی دسواں حصہ ہذا انجمن احمدیہ قادیان کے متواضع میں داخل کرتی

ہوں گی۔ میری وفات پر جو جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ میراث ملکیت ثابت ہو اس کے

دسویں حصہ کی مالک بھی صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں کوئی رقم اپنے حصہ

جائیداد کے طور پر اپنی زندگی میں خوانہ صدقہ انجمن احمدیہ قادیان جمع کرادیتی تو

بعد وفات ہوتے صاحب یہ رقم بحوالہ جائیداد الامت بزم اللہ جمیدہ بیگم زوجہ مولوی

عبدالحمد صاحب مومن درویش قادیان کے گواہ شدہ عبدالحمد جمید مومن درویش

خانہ موہیہ۔ ۲۴

گواہ شدہ۔ تشریحی عطا الرحمن سکرٹری

ہے۔ اس کے لیے حصہ کی وصیت کرتی ہوں اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد متواضع صدقہ انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

جائیداد اور پیدا کرے تو اس کی اطلاع عین کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اس کے لیے حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر اس کے بعد کوئی

انجمن احمدیہ قادیان میری وصیت داخل یا حوالہ کر کے سید حاصل کروں۔ ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ نیز میرے مرنے کے بعد جو نقد

سایہ اندازہ ثابت ہو اس جائیداد پر بھی ہذا حصہ کی مالک صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ہوگی فقط رقم ۲۲ جولائی ۱۹۲۲ء

العیدہ: محمد عبدالمنان احمدی چیتہ کفہ خرد ضلع محبوب نگر۔

گواہ شدہ: حسن محمد سکرٹری مالی جماعت احمدیہ چیتہ کفہ۔

گواہ شدہ: محمد عبدالغنی احمدی سکن ساکن چیتہ کفہ سٹورڈ ۲۲ جولائی ۱۹۲۲ء

۱۳۳۵: میں گلزار احمدی احمدی ولد محمد مصری خال قوم جعفریہ

پیشہ ملازمت عمر ۲۵ سال پیدا ہوتی تھی سکن قادیان ڈاک خانہ قادیان ضلع گوردوارہ پنجاب انڈیا بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و

اکراہ آج بتاریخ ۱۲ محرم ۱۳۴۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا

گزارہ نامہ اور آدی ہے۔ جو کہ دفتر وقت بعد سے نامور میں ہے۔ دوپے کے لئے ہیں۔ اسکے

بے حصہ کی وصیت بجز صدقہ انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اگر کسی کوئی جائیداد پیدا کروں گا تو

اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے پر جس قدر جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ ثابت ہو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔

العیدہ: گلزار احمدی احمدی معلم وقف حیدرآباد ممبئی خال سکنہ ٹائین منگولٹ۔ ڈاک خانہ منگولٹ ضلع پرچھ صوبہ بمبئی ۱۲/۱۲/۲۱

گواہ شدہ: تشریحی محمد شفیع عابد بقوم خود موسیٰ ۱۲/۱۲/۲۱

صدقہ انجمن احمدیہ قادیان ۱۲/۱۲/۲۱

گواہ شدہ: محمد حسین خادم رقم وقت حیدرآباد ٹائین منگولٹ۔ ۱۲/۱۲/۲۱

**مقصد زندگی**

**احکام ربانی**

اسی صفحہ کا رسالہ۔ کارڈ آنے پر مفت

**عبداللہ الدین سکھ آباد دکن**

الفضل میں اشتہار دینا کلیڈ ربانی

# سابق وزیر اعظم حسین شہید سہروردی رہا کر دیے گئے

## خان تیموم اور خفا خان کی مستقل قریب میں رہائی کا کوئی امکان نہیں

داو پسنے ۲۰ اگست۔ سابق وزیر اعظم اور عوامی لیگ کے رہنما مسٹر حسین شہید سہروردی کو کل کراچی سنٹرل جیل سے رہا کر دیا گیا ہے۔ حکومت پاکستان نے کل ان کی رہائی کا حکم صادر کیا تھا۔ ایسا سرکاری اعلان کے مطابق حکومت کو اب یہ اطمینان ہو گیا ہے کہ مسٹر سہروردی اب کسی تخریبی سرگرمی میں حصہ نہیں لیں گے۔

مسٹر حسین شہید سہروردی کی رہائی کے سلسلہ میں وزارت داخلہ نے حوالہ جاری کیے اس میں نام لگائے کے حکومت کو اب اطمینان ہو گیا ہے کہ مسٹر سہروردی انتہائی امن پسند اور غیر تخریبی ہیں۔ انہیں خرابی کرنے کا فیصلہ نہیں کیا۔ چنانچہ آج ان کی رہائی کا حکم جاری کر دیا گیا۔

سابق وزیر اعظم مسٹر سہروردی کو ڈی پی ایچ کے جیل سے رہا کر دیا گیا ہے۔

۱۹۶۲ء کو ایک سال کے لئے مغربی پاکستان کے کئی جیل میں نظر بند رکھنے کے لئے کراچی سے گرفتار کیا تھا انہیں لے کر لاس ویگاس گئے تھے اور اپنے کمرے میں ذاتی اثرات لٹریچر لگانے کی اجازت بھی دی گئی تھی۔ مسٹر سہروردی کو جیل میں مشرقی پاکستان کا ایک ایک ایک ٹکڑا اور دو دیکھنا رکھنے کی اجازت بھی دی گئی تھی۔ اس وقت جرمنی کی رہائی کا اعلان جاری کیا گیا تھا اس میں ان کی رہائی کا حکم حکومت ملک کے وسیع مفاد کے خاطر مسٹر سہروردی کو گرفتار اور نظر بند کرنے پر مجبور ہو گئی ہے۔

ذاتی اعتراض کے لئے انہیں سرگرمیوں میں مصروف تھے جو قومی و ملکی مفاد کے منافی ہیں۔ مسٹر حسین شہید سہروردی نے آج یہاں اپنی رہائی کے بعد اخبار نویسوں سے ایک ملاقات میں بتایا کہ میری رہائی غیر مشروط ہے۔ آپسے بتایا کہ کچھ دنوں کے بعد میں مشرقی پاکستان کا دورہ کروں گا۔

پارٹیوں کے اجیاد کے بارے میں آپ نے کہا کہ میں اس سلسلہ میں مختصر بیانیہ پریس کانفرنس کروں گا۔ آپ نے حکومت سے مطالبہ کیا کہ سابق سیاست دانوں کو بدنام کرنے کی کوشش ختم کر دی جائے۔

وزیر داخلہ مسٹر جلیب اللہ نے مولانا بھاشانی کے بارے میں ایک سوال پر بتایا کہ مولانا نظر بند نہیں بلکہ انہیں ان کی اپنی خواہش کے مطابق ایک جگہ میں رکھا گیا ہے۔ صرف ان کی نقل و حرکت پر پابندی ہے۔

معلوم ہوا ہے حکومت مولانا بھاشانی پر سے فی الحال پابندی اٹھانے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی۔ اسی طرح خان عبدالغفور خان اور خان عبدالخفقار خان کی مستقل قریب میں رہائی کا کوئی امکان نہیں۔

مخترم چوہدری اسد اللہ خان کی تقریر مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۶۲ء کو وقت پانچ بجے شہید سجدہ دارالمرکز نزد میوگا رڈ نزد میوگاڈ لاہور میں مخترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور ایک اہم تقریر فرمائی آپ کی تقریر کا مضمون ہے۔

”قیام پاکستان اور ہماری ذمہ داریاں“ مختامی اجلاس سے درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ خود میں شریک ہو کر مشنڈ ہوں اور اپنے دوستوں کو بھی ہمراہ لائیں۔ (قائم مجلس خدمت الاحیاء - لاہور)

مخترم چوہدری اسد اللہ خان کی تقریر مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۶۲ء کو وقت پانچ بجے شہید سجدہ دارالمرکز نزد میوگا رڈ نزد میوگاڈ لاہور میں مخترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور ایک اہم تقریر فرمائی آپ کی تقریر کا مضمون ہے۔

مخترم چوہدری اسد اللہ خان کی تقریر مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۶۲ء کو وقت پانچ بجے شہید سجدہ دارالمرکز نزد میوگا رڈ نزد میوگاڈ لاہور میں مخترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور ایک اہم تقریر فرمائی آپ کی تقریر کا مضمون ہے۔

مخترم چوہدری اسد اللہ خان کی تقریر مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۶۲ء کو وقت پانچ بجے شہید سجدہ دارالمرکز نزد میوگا رڈ نزد میوگاڈ لاہور میں مخترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور ایک اہم تقریر فرمائی آپ کی تقریر کا مضمون ہے۔

پہلوں میں دینی حد تک کچھ کام پیش کر سکتے ہیں۔ ایسا کام تو ایک پیر مسلم بھی شاید کر سکتا ہے مثلاً قرآن و احادیث تو ایک ہندو بھی طوطی طور پر پڑھ سکتا ہے مگر اسکی جاودانی تعلیمات کو جب تک کسی کو حق یقین تک ایمان حاصل نہ ہو نہ سمجھ سکتا ہے نہ خود ان پر عمل کر سکتا ہے اور سب سے بڑی بات یہ کہ وہ ہرگز دوسروں کی رہنمائی اللہ تعالیٰ کے منشاء کے مطابق نہیں کر سکتا۔ اور حق یقین صرف ان لوگوں کو ہی پیدا ہو سکتا ہے جن کی رہنمائی خود اللہ تعالیٰ کرتا ہے اور ایمان لاگوں کو جیسے بند کائنات حق کو مان کر ان کی کمال پیروی کرتے ہیں۔

اس طرح مسلمانوں میں کمال اتحاد کی یہی صورت ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی حفاظت کے وعدہ کو تسلیم کر کے امام زمانہ کی شناخت کریں اور خود سافقتہ مصلحین کی باتوں میں نہ سہمیں۔ اس کمال اتحاد کو حاصل کرنے کے لئے موجودہ حالات میں جبکہ مختلف اور متضاد و لادھو فرقت مسلمانوں میں پیدا ہو چکے ہیں اولین قدم یہ ہے کہ مختلف فرقوں کے اختلافات خفا کر کے برداشت کرنے کی عادت پیدا کریں اور جہاں تک حکومت کا تعلق ہے وہ بالکل غیر جانبدار رہوئی چاہیے۔ اور لا انکراہ فی الدین پر سختی سے عامل ہونا کہ اللہ تعالیٰ کا دین اللہ تعالیٰ کے حق رکردہ سلسلہ حفاظت کے مطابق نشوونما پائے۔

مسلمانان عالم میں حقیقی اتحاد پیدا ہو گا تبھی مسلمانان موصوعہ۔ ایسی حکومت کو ہم موجودہ سیاسی زمانہ میں اسلام کے اندر سیکور حکومت کہہ سکتے ہیں۔ یہ کمال اسلامی حکومت قائم کرنے کا پہلا قدم ہو گا۔

اقتصادی ڈھانچہ کمزور ہو جائے گا۔ ان حالات کے پیش نظر قومی امکان ہے کہ دولت مشترکہ کے ذرائع اعظم برطانیہ کی پالیسی پر کڑی نکتہ چینی کریں گے اور ان نکتہ چینی کے لئے دولت مشترکہ کے خاتمہ پر توجہ ہو۔ دولت مشترکہ کے تمام ممالک نے یورپی مشترکہ مندرجہ میں برطانیہ کے داخلہ کی شدید مذمت کی ہے۔

وعدہ کیا ہے اس کی عملی صورت وہی ہے جو حدیث محمد بن میں بتائی گئی ہے تاکہ قرآن کریم کی جاودانی صداقتوں کو اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں ہر زمانہ کے ماحول میں اسکے مبعوث کردہ بند کائنات حق پیش کریں ایسے لوگوں کو جو تعلیمات اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتی ہیں ان کو محض سلوک اور تصرف کی باتیں کہہ کر نظر انداز کرنا اسلام کی جاودانی عملی تقویوں سے انکار ہے کیونکہ جس نے یہ ذکر نازل کیا ہے وہی اس کا محافظ بھی ہے۔ ہر خود ساختہ مصلح جس کو اللہ تعالیٰ سے راہنمائی نہیں ملتی بعض

برطانوی انتظامیہ کی زیر نگرانی تیار ہونے والے ننگا پور سٹریٹ کے حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ سٹریٹ کے حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ جب کوئی رکن دولت مشترکہ کے اقتصاد کو دھچکا دینے سے سلیحہ ہونے پر مجبور ہو گا تو ظاہر ہے کہ خود دولت مشترکہ اس سے مزور ہو گی۔ دولت مشترکہ کے ممالک کو متاثر کرنے کی دوسری وجہ میں ایک اہم وجہ اس کام

ان ممبرین کا خیال ہے کہ بنیادی طور پر دولت مشترکہ کے مذاکرات کا محور یورپی مشترکہ مندرجہ میں برطانیہ کا داخلہ ہو گا اور وزیر اعظم ہیرلڈ میکملن کو پریزنت ہنری رابرٹس مینز پر ہوی اور ڈیفینس بیگز کی طرف سے شدید ترین نکتہ چینی کا متبادل کرنے کے لئے تیار رہنا چاہیے یورپی مشترکہ مندرجہ میں برطانیہ کے داخلے سے عرف ملا باکو فائدہ پہنچے گا۔ جبکہ دولت مشترکہ کے باقی تمام ممالک کے لئے اس سے سخت قسم کی اقتصاد دی مشکلات پیدا ہو جائیں گی۔ ممبرین نے خیال ظاہر کیا ہے کہ آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، کینیڈا اور بھارت اپنی مصنوعات اور پیداوار کے لئے متبادل منڈیاں پیدا کر سکتے ہیں لیکن سوال یہ ہے کہ اس قسم کی ہر متبادل مندرجہ دولت مشترکہ کی تجارت کا بھی متبادل ثابت ہوگی۔ یعنی اگر متبادل منڈیاں ہی ڈھونڈ سکتی ہیں تو پھر دولت مشترکہ کی رکنیت جاری رکھنے کا کیا فائدہ ہے۔ جہاں نئی منڈیاں تلاش کرنی ہیں وہاں نئے تعلقات بھی پیدا کئے جاسکتے

برطانوی انتظامیہ کی زیر نگرانی تیار ہونے والے ننگا پور سٹریٹ کے حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ جب کوئی رکن دولت مشترکہ کے اقتصاد کو دھچکا دینے سے سلیحہ ہونے پر مجبور ہو گا تو ظاہر ہے کہ خود دولت مشترکہ اس سے مزور ہو گی۔ دولت مشترکہ کے ممالک کو متاثر کرنے کی دوسری وجہ میں ایک اہم وجہ اس کام

### بلوچ کا موسم

۲۰ اگست ۱۹۶۲ء کو صبح مورخہ ۱۸ اگست بروز جمعہ کی رات سے یہاں بالعموم مطلع آبرو لود ہے۔ اس رات آخری نصف صبح میں کئی بارش بھی ہوئی۔ ۱۹ اگست کو صبح چھاؤں کی کیفیت رہی۔ آج صبح مطلع پھر آبرو لود ہے اور کئی جگہ بھی پانی ہے جس کی وجہ سے موسم بہت خوشگوار ہو گیا ہے۔

### ایڈیٹوریل - قیمت

وعدہ کیا ہے اس کی عملی صورت وہی ہے جو حدیث محمد بن میں بتائی گئی ہے تاکہ قرآن کریم کی جاودانی صداقتوں کو اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں ہر زمانہ کے ماحول میں اسکے مبعوث کردہ بند کائنات حق پیش کریں ایسے لوگوں کو جو تعلیمات اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتی ہیں ان کو محض سلوک اور تصرف کی باتیں کہہ کر نظر انداز کرنا اسلام کی جاودانی عملی تقویوں سے انکار ہے کیونکہ جس نے یہ ذکر نازل کیا ہے وہی اس کا محافظ بھی ہے۔ ہر خود ساختہ مصلح جس کو اللہ تعالیٰ سے راہنمائی نہیں ملتی بعض

جسٹریٹریل نمبر ۵۲۵